

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Helyben: Felévre 6.— K. Negyedévre 3.— K. Vidéken: „ 9.— „ „ 4.50 „

Felelős szerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.



Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

**SZEMLE.**

(—) A természetben sincsen egyenlőség mondta minap egyik miniszterünk. Még két gyufaszál sem egyenlő egymással, duplázott rá a másik miniszter. Ez is egyik indoka annak, hogy miért nem lehet a választói jog egyenlő.

A tölgy, a fenyő, a gyümölcs fa, Libanon cédrusa avagy a mi szerény kőkönybokrunk, a fű, a virág — mind annyiféle a hány. Pedig élettana mindegyiknek ugyanaz. Az elvetett mag kicsirázik, ezzel megkezdődik az életműködés. De ugyebár a tölgynek parányi gyökérzete mindjárt a fejlődésnek első percében más nedvet, más vegyi anyagot szív a földből, mint amilyent a gyümölcsfa — kíván, előbbi növelelő erőt gyűjt, utóbbi gyümölcsöt termel, a virág szín és illatot választ, más a rózsának színe és illata, más az ibolyáé és ismét más a bürök és nadragulyáé. A tölgy magasra nő, árnyában oltalmat talál a csipkebokor, a fű, a virág, a villám, a tölgyet hasítja, a fergeteg azt tördeli és melyik tudós tapasztalta azt, hogy a kőkönybokrunk, a fű, a virág perbe szállt volna a hatalmas tölgyfával amiatt, mert elszívta volna az ő táplálékukat.

A mi nemzetközi szociálistáink és szabadgondolkodóink erőszakolják csak az egyenlőséget. Egyenlőséget az emberiség címén. Mintha bizony erőszakkal lehetne valaki 1000 holdas földbirtokos, avagy pénz zsákon üldögélő milliomos. És, tudás, műveltség kell ahhoz, nem csupán nyers erő.

Többet ésszel, mint erővel.

(X) Nem lesz titkos a választói jognak gyakorlása. Ez helyes, nemesak faji tulajdonságaink miatt, hanem a közérdek szempontjából is. Az emberi — mint mondani szokták — teremtés remeke. Öntudatos, okos lény. Ha tehát van öntudata és mint a teremtés remekének van önérzete: akkor mi szükség van arra, hogy azt a véleményt, meggyőződést, azt az akaratot, amellyel nemesak a saját, hanem millió meg millió embertársának közjára, közérdekén akar segíteni: titokban, felelősség nélkül nyilvánítsa. A választó, legyen az ur vagy paraszt, gazdag vagy szegény: a választói jog gyakorlása által a közérdeket szolgálja. És ha a közérdek munkásaitól éppen a közérdekre tekintettel a nyilvánosságot követeljük, akkor a nyilvánosság alul a választó sem vonhatja ki magát. A titkolózás a gyávaságnak a jele, a sötétben lappangásnak kedvvelése, a sötétben pedig a férgek tenyésznek. Nem a szavazást kell tehát titkossá tenni, hanem a büntető törvényt kell teljes szigorával alkalmazni azok ellen, akik a választóval szemben a szavazás előtt bármiféle pressziót, a szavazás után pedig bármily csekély megtorlást alkalmazni merészlenek.

+ Szokatlan fényben usztak tegnap este városunk utcái. A villamos ivlámpák szórták szét sugaraikat. Tehát megértük ezt is. De nem vagyunk rá felettebb — büszkék. Mert haladásunk nem történik villanyerővel,

annál kevésbé annak gyorsaságával. Az ivlámpák sugarai megtörnek a levegőben lustálkodó portengerben, a földre szegezettek pedig megvilágítják azt a mérhetetlen szennyet és piszkot, melyben oly buján tenyészik az egészségünkre, életünkre leselkedő bacillus. De mégis jó, hogy van villanyvilágításunk. Mert így a nagy világosságban talán jobban szembe tudunk elmaradoottságunk és a mennyiben haladásról szó lehet: haladásunknak rendszételelensége. Villanyvilágításunk már van, de csatorna-hálózatunk, vízvezetékünk máig sincs. Az egészség és tisztaságnálál előbbre való, hogy utcáinkat villanyfény világítja, pedig hát a mi lassu haladásunkhoz éppen elegendő volna az a közönséges polgárius gáz is, mely legalább hasznot is hajtott, de amely most már a villanyvilágításra fogunk elfizetni.

No, ugy-e hogy igazunk van?

**A családi otthon védelme.**

(D. A.) A nemzeti kormány rövid működése óta egymás után valószínűleg meg azokat az intézkedéseket és törvényjavaslatokat, amelyek a kisemberek megvédésére vannak hivatva. Különösen a kereskedelmi és földművelési miniszterek jártak elől e tekintetben, mint akiknek tárcái körébe tartoznak a kisemberek legnagyobb kategóriái: a földművelők és az iparosok.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter most ujabban ismét tanu-

**Homályban. — —**

Nehéz, sűrű köd terpeszkedik szét a város lomha házai között. Oly fojtó nehéz minden, valami kimondhatatlanul nyomasztó nehezedik rá mindenre. Csend van és nyugalom. Kimondhatatlan csend — de e mögött fojtó nehézséggel leskelődik valami nehéz sejtelem. Sötét, nehéz köd száll alá, lassan szítal az eső, a közeli nagy, komor épület ablakaiból előtörő világosság alig tudja e homályt egy kisse magá előtt eloszlatni. Szinte pislognak a soros ablakok. Az épület előtt nagy sor kocsi várja az előadás végét, mert e nagy komor épület csak kívülről látszik oly sötétnek, belül vidám zene és kacagás uralkodik — ez a „művészetek csarnoka“.

Az előadás vége felé közeledik. A néptelen utcák megtelnek rövid időre, a nagy, komor épület minden részéből tödül ki a közönség. A kocsik megmozdulnak, majd egyenként tűnnek el apró lámpásaikkal a sötét éjszakába.

Mindenütt csend lesz ismét, csupán a színészek és színésznők vannak még itt, gyorsan átöltözködnek, hogy azután élvezhessék az édes nyugodalmat.

Kialszanak lassanként az utolsó lámpák is. A sötét szítaló ködben, ott ahol az utcasarok homálya előreveti sötét árnyékát egy fiatal ember vár türelmesen. A nagy, komor épületből nemsokára egy könnyű termetű fiatal hölgy veszi erre az útját. Nem látszanak meg rajta az est fáradalmái, pedig sir, mikor kacagni szeretne és kacag, ha sir is belül. Szegény kis színésznő — még oly

fiatal. Hirtelen megpillantja a rá várakozó fiatal embert. Egy pillanatra vidámság fut arcán keresztül, majd elkomorodik.

— Megint vársz Gyuszikám? Szegény, szegény fiu te, mikor lesz már vége ennek?...

— Haragszik édes Iduska. Csak haragudjék — megérdemlem. De mit tehetek én róla, nem érzem jól magam, ha nem vagyok mellette.

Lassan ballagnak egymás mellett... Szegények!

— Mond csak kedves Gyuszikám — komolyan beszéljünk végre — mi a célja utoljára ennek. Beláthatod, hogy örökre nem tarthat. Te kedves, jó fiu vagy és becsületes, tudom, szinte sajnálak szép álmaidból felébreszteni.

— Köszönöm, örökre köszönöm magának édes Iduska azt a szép gyönyörű álmot. Büvös bájos esodálatos álmom... de az ébredésem oly rettegve várom. Ha felébredek is elmondhatom, hogy érdemes volt élni... talán most lenne a legjobb elaludni el örökre, mégis van boldogság itt... van örökké tartó. —

— Gyuszikám nagyon szentimentális vagy, pedig tudod, hogy gyűlölem a szentimentalizmust.

— Iduska hagyja el. Tudom, hogy maga sokkal nemesebb és jobb, semmint-hogy meg ne értsen, csak magára erőszakolja ezt a külső látszatot. Tudom... de jobban ismerem.

— Ha más viszonyok között hoz össze bennünket a végzet, de így... Mire becsülhetsz úgy engemet Gyuszikám...

— Sokra nagyon sokra Iduska. Az én szemembe hótisztaságu a kezed. A nemes barátság és szeretet mindent megbocsát.

— Ha mindenki olyan volna mint te, oly nagy és nemes... de a világ gonosz és ostoba! Előítéletekkel van tele... Talán igaz is van!

Lassan folytatják utukat tovább. A lámpák sötétben pislognak a sűrű ködben. A leány töri meg a esendét, megragadja az ifju kezét.

— Szeretsz te engem Gyuszi igazán? Felelj őszintén... Sosem mondtad, sosem kerélt tőlem mit sem. Barátságot és tisztelőt ajánlottad fel nekem. Belé avatkozol pénzügyi viszonyaimba és a világ azt hiszi hogy én a szeretőd vagyok... Mond Gyuszikám, hogyan szeretsz te engem? Nem érteleg... Az ifju megragadja a kis fehér kezét és gyöngéden, ahítattal csókolja meg.

— Csak most érzem, hogy mily rossz vagyok... siess, siess ne is iparkodj megmenteni, mert az lenne a halálotom... siess, siess... Én pedig rohanok tovább, feltartóztatlanul — ez az én utam. Ma is vár valaki... tudod nehéz az élet... az anyagi bajok. Az ég veled!

— Szép álmokat Iduska!

Csendesen, néman hangzik el az üdvözlő szó. S míg az egyik fizetett csókot osztogat, a másik megtört lélek párnái közt tépelődik a sötét gondolataival — sir, zokog.

Két lélek halad a szenvedések és szerelem folyosóján és nemsokára zuhannak le felé... a mélybe. (—ith.)

jelét adta a magyar nép iránt érzett gondoskodásának, amidőn a postatakarékpénztár által egy egészen új intézményt hozosított meg.

Aki ösmeri a magyar népet, az tudja, hogy felesleges pénzt nem teszi félre. Földet vásárol, gazdasági berendezésekre fordítja, vagy ipari beruházásokat eszközöl. A legritkább esetekben van megtakarított pénze és az is csak ideig-óráig. A körülmény pedig igen sokszor végzetes a családi otthonra. A nagykorúság, a férhezmenés, a katonai szolgálat eltöltése, a halálozás, mind olyan esetek, amelyek tetemesebb pénzállozatot rónak a családra, melynek nyomában rendszeresen ott jár a kölcsön, a betáblázás, az adósság, az uzsora.

Aki adós, az le van kötelezve. A lekötöztetett soha sem ura saját akaratának. Az már alárendelt. — Alárendeltje a hitelezőnek, a takarékpénztárnak az uzsorásnak, mely könyörtelenül hajja be rajta tartozását, ha rosszul is megy a sora. A könyörtelenség ellenszenvet szül. Ellenszenvet a társadalom, a jogrenddel szemben. Így rohannak bele az izgatók az izgatók karjaiba, kik a hazátlanok elememek taborába hajják.

Igaz, alakultak intézmények, melyek bizonyos biztosítékot nyújtanak a családi otthonnak. Vannak biztosítási intézetek, különböző esetekre. De a nép igen nagy százaléka idegenkedik azoktól. És ez természetes is. Mert ha az ügynökök nem csapták be, magának a biztosításnak költségei és a biztosítások után szedett különböző százalékok oly tetemes összegre rugnak, hogy azt fizetni alig győzik.

Ez anomáliákon akart segíteni és a családi otthon védelmét előmozdítani Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter, amidőn életbe léptette a lekötött betétintézményét. Tette pedig ezt a postatakarékpénztárral, azzal az intézménnyel, mely immár évtizedek óta teljes csendben ugyan, de hanyaszorgalommal végzi munkálkodását a magyar nép filléreinek összegyűjtését.

A lekötött postatakarékpénztári betét lényegében abban áll, hogy a betevő betétjének felmondási jogáról egy előre kikötött feltétel teljesüléseig önként lemond. A felmondási jog csak akkor éled fel, ha a kitűzött feltétel bekövetkezik, vagy ha a feltétel be nem állhat. A kikötött feltételek a következők: Nagykorúság, férhezmenés, katonai szolgálat esete, meghatározott idő s végül számszerű összeg.

Zárt betéteit bármely postatakarékpénztári közvetítő hivatalnál el lehet nyitni. A betevők akár zárt, akár nyílt betétkönyvek tulajdonosai. az értékpapirjaikról kiállított járadékkönyvet is zártta nyilváníthatják teljesen függetlenül a betétkönyv helyzetétől.

A zárt betétek hasznát és előnyeit a kikötött feltételek elnevezésében már megtaláljuk, amennyiben a lány hozományáról, a fiú katonai szolgálatának költségeiről már eleve

lehet gondoskodni anélkül, hogy a betevő ki lenne téve azon kellemetlenségnek, amelyek jelenleg a hasonló biztosítási ügyleteknél esetleg érhetik. Itt a betevő akkor is annyit fizet, amikor tud és amennyit képes.

Más szóval az önbiztosítást valószínűsíti meg. A nagykorúság, idő és összeg feltételek mind a takarékoság, a tőkegyűjtés érdekében valók. Eddig is megkísérelték bizonyára egyesek ily feltételekkel gyűjteni, de az emberi gyengeség folytán nem sok eredménnyel, míg ez új intézményben egyenesen kényszerítve lesznek takarékoskodni.

Mintegy három hónapja, hogy ez az intézmény életbe lépett és a közönségnek olyan oszlatlan elismerésével és érdeklődésével találkozott az idő és a meghatározott összeg feltétele tekintetében, hogy a postatakarékpénztár az ügymenet gyorsítása érdekében teljesen külön osztályba fogja átutalni ezen ügyek elintézését.

### A tisztujtásról.

Egyik helyi lap célzatosan lebbentette fel ama fát, mely a fontos kérdés szövevényeit közérdekből is még egy ideig fedhette volna.

Pártunk lapja erre igazaink tudatában nyíltan és őszintén nyilatkozott és így mi sem állja ujját többé, hogy folytatva a tisztviselői fizetésrendezésről írott cikkeimet a kérdéshez is hozzácsóljak.

Megelőző két közleményem — úgy vélem — a szervezeti szabályzat módosítása és tisztviselők fizetésrendezése kérdéseiben eléggé feltárta a hiányokat és világosan, rámutatott a módosítandókra, melyek alapján mindkét irányban közmegelegedésre végezhetne volna feladatát törvényhatósági közgyűlésünk.

Hiába! Nem így történt és ennek odiuma is első sorban a polgármestere és a tanácsra lárult.

Beösmerve a több szükségleteket minden téren azt a város adófizető közönségének kúton megterhelése nélkül lehetőleg a meglévő vagyonok és jövedékek jobb és célrányosabb kiaknázásával fedezni, most már csak a jövő feladata lehet.

Nem marad más hátra, mint az okokkal foglalkozva, melyek a múltban ama célrányosabb gazdálkodást hátráltatták; megjelölni az irányt kiűzni a célt, melyet a közelgő tisztujtásnál követve sikert remélhetünk, szóval foglalkoznunk kell a tisztujtással.

A 6 év előtti tisztujtás elzményei és lefolyása közismertek, azokra visszatérünk, a lefolyt 6 éves ciklusra kiűzött feladatoknak mikénti meg, vagy meg nem oldásáról már szó eshetik.

Tudjuk az utolsó — szeretnők hinni, hogy utolsó — nagy kölcsön felvételével három fokozatba soroztuk városunknak jövőbeni szükségleteit. u. m.:

- I. Pillanatnyi és sürgős szükségletek,
- II. Föltétlenül létesítendők,
- III. Föltételes létesítendők sorozatába.

A sürgős szükségletek között, hogy mást ne említsék ott volt a kórház bővítése, a bűnügyi osztály, kultur-palota építése; a föltétlenül létesítendők között is első helyen állott a vízvezeték és csatornázás és ha nem

tévedek csaknem kizárólag ennek reményében vált megszavazhatóvá a nagy kölcsön.

Ha mást nem is csak ez egyet sikerült volna a 6 éves ciklusban teljes tökéletesen befejezni. Isten bizony a magistrátus egyetlen tagjának sem fájna ma a feje a tisztujtástól; oly általános megelegedés nyilvánulna városzerte a község iránt, mely csak áldásos lehetne városunk jövő fejlődésére nézve is.

Ámde mi történt a 6 év alatt?

A vízművön csak immel-ámmal tessék-lássék piszmoztak, a csatornázáson még azt sem tették, sőt megbízatás dacára az árlejtést sem irták ki ez ideig.

A pillanatnyi sürgős szükségletek közül egyet sem; sőt a legsürgősebbet is a kórház bővítését sehoggy sem csicálták meg, ellenben egyes harmad sorban feltételesnek jelzett létesítményeket tüzzel-vassal keresztül hajszolták.

Igy a villany-telepet létesítették, mely igaz ugyan szintén a város fejlődését lesz hivatva szolgálni, mert kivált az ipar terén nagy lendületet enged remélnünk, de még igazab alkotások befejezte után sokkal helyesebb gyakorlatibb és gazdaságosabb lett volna ennek létesítése, minden esetre kisebb zaj és a magistrátusra háramló kevesebb ódiummal történhetett volna.

Tény az, hogy az első érdekekben súlyos terhet fog a villamos-telep a város lakosságára róni; addig t. i.: míg valami utonmódon a közúti forgalom lebonyolítására és a vízmű erőszükségletének ellátására nem fordíthatjuk a fölös áramot.

A városi vízművek és csatorna hálózat késedelmes kiépítése anélkül is már tetemes veszteséget jelent anyagiakban — nem is szólva az olcsó emberletről; — nem csupán és anyagának emelkedésében, hanem főleg a beruházott tőkék kamatvesztésében. Hiszen 3 év untig elég, mondották a szakemberek a művek létesítésére (sőt Kassa városa ezt igazolta is), hogy eshetett hát, hogy mi e téren 6 év alatt mit sem haladtunk? Majd két éve, hogy közgyűlésünk a felépítmények és gépberendezési költségeket folyósította, miért nem történt ez irányban semmi?

A csatornázási munkálatoknak nyilvános országos pályázat útján való biztosítására is már a tavaszon adott a közgyűlés megbízást a tanácsnak, hát ez irányban miért nem történik semmi?

Történeik ám, még pedig sok és furcsa dolog a nagyerdei körút érdekében, melyből pedig — mellesleg mondva — sem kör, sem tühető ut nem lesz jó hosszú ideig, míg csak a sebtibe letarolt óriási területet nagy költséggel be nem fásítják és az uttestet drága pénzen fa, vagy aszfalt burkolattal el nem látjuk.

Mi van a bűnügyi osztállyal, rendőrségi és kultur palotákkal?

Hazakat, telkeket vásárolunk nyakra-főre, többet a kellelénél, úgy, hogy ma már évekig válogathatunk bennök, hává épüljön ez is, az is.

Mi lesz a színházunkkal, melyet három év előtt botorul 6 évre varrtak a Zilahy nyakába?

Hol maradtak a nagyhangu ígéretek kultur intézményeink fejlesztése bővítése és átalakítása tárgyában? — Erdemes és szükséges-e ma is még 40 ezer koronákat áldozni ez intézményre, mely misz-szióját sehoggy be nem tölti?

Miért mindez? ne kutassuk ma még; de munkálkodjunk válvetve, hogy jövőben másként legyen!

Az ez irányu munka — nem tagadjuk — méltán kelthet aggodalmat a hatalmon levőknel; de sikert csak úgy ígér, ha akik ebbe befolyanak: mentesítik magukat minden felelősségtől, csak egyedül és kizárólag városunk jól felfogott érdekében cselekednek. Sem pártpolitikai, sem felekezeti vagy osztályérdekek még csak az anyira káros és hirhedt lobal patriotismus se irányítsák ez actiót.

Ne vegyen részt az irányításban az, akinek szabad elhatározása akár mint aspireris, akár mint a bennülők lekötelezettje bénítva van.

Ha felvetődött már a tisztujítás eszméje egy tiszteletreméltó név kapcsán, induljon meg minden vonalon a munka. Készüljenek a listák, csoportosuljanak a választók, de annyi a bizonyos, hogy a különböző frakcióknak a döntés előtt egymás között is igyekeznők kell megegyezést keresni.

Az ily fontos kérdésben nem lehet helye semmi prepotenciának vagy prerogativának. Minden kis frakció, sőt mérvadó egyénnek is véleménye meghallgatandó és közös tanácskozásban mérlegelendő, hogy lehető egyöntetűséggel ejthesük meg annak idején a jelöléseket a közgyűlési termen kívül is már.

Tudjuk, hogy másként nem érhető el egységes állásfoglalás; de legalább ne mondhasssa senki, hogy párt klikk erőszakolta fel magát vezető szerepre ilyen, a város jövőjére fontos kérdésben.

Jelöltekül csak olyanok szerepelhessenek, kiknek tudása, akarata, erélye és mind-ezek felett ambíciója garanciát nyújt városunk egészségesebb és erélyesebb fejlődésére.

Debrecen, 1908 október 1-én. X.

## Politikai hírek.

(A választói reform.) Andrassy Gyula gróf belügyminiszter a választói reformot a képviselőháznak, a mostani szünetek után tartandó első ülésén fogja előterjeszteni. — A javaslat már teljesen készen van és hnsz példányban ki is nyomták a kormány tagjai és egyes pártvezérek részére. Az utóbbi napokban főleg az ellenkoalíciós sajtó azt híresztelte, hogy a plurális választói javaslat még nem nyerte meg a királyi előzetes jóváhagyását. — Beavatott forrásból arról értesülünk, hogy ez a hír csak annyiban felel meg a valóságnak, hogy Andrassy a kész javaslatot még nem terjesztette a király elé, de a felség a belügyminiszter referádája alapján már ismeri a javaslat alapelveit, amelyekhez hozzá is járult. A formális előszankció Andrassy egyik legközelebbi audienciáján fog megtörténni. — Politikai körökben tudják, hogy a király elvben hozzájárult a pluralitáshoz és csak így érhető, hogy a kormány tagjai most a legnagyobb erővel folytathatják a kapacitációt a plurális szavazati jog érdekében.

(A megszállott tartományok annektálása.) A külföldi sajtóban napok óta azt a hírt terjesztik, hogy Ausztria—Magyarország legközelebb annektálni fogja Bosznia és Hercegovinát és hogy a király ezt a delegációs trónbeszédében be is fogja jelenteni. — Magyar politikai körökben is tudnak arról,

hogy a delegációban a boszniai ügyekkel bővebben fognak foglalkozni, de annekszióról a mostani viszonyok között nem lehet beszélni. Inkább arról fognak tárgyalni, hogy a török alkotmányos mozgalmak hatását milyen autonómikus intézményekkel ellensúlyozzák Boszniában.

(Bosznia új kormányzója.) Sarajevóból jelentik, hogy ott elerjedt hírek szerint Vinzov altornagy, Bosznia kormányzója nyugdíjba lép és helyébe Varesanin altornagyot, Dalmácia katonai parancsnokát fogják kinevezni. A boszniai szerbek ezzel a kinevezéssel nem volnának megelégedve és lapjaikban már most támadják Varesanint, akit klerikálisnak és ultrahorvátnak mondanak.

## A bolgár kormány és a keleti vasutak.

Üzenet a keleti hatalmak képviselőinek.

A bolgár kormány expozét nyújtott át a keleti hatalmak képviselőinek.

Ebben, mint hírlik, utalva arra, hogy mily károkkal jár az országra, hogy a keleti vasutak bolgár vonalát a keleti vasutársaság kezeli, ami főleg a legutóbbi sztrájkban nyilvánult, a kormány kijelenti, hogy a szóban forgó vonal visszaadása abszolúte lehetetlen.

A lakosság nemcsak helyesli a kormány magatartását, hanem minden eszközzel a végsőig támogatni is fogja.

Bizonyítéka ennek az országban megtartott számos népgyűlés. Eszerint nem marad más hátra, mint hogy a kormány és a keleti vasutársaság között megegyezés jöjjön létre, amely a méltányosság alapján akként szabályozná a kérdést, hogy a vasutüzemre vonatkozó szerződés a kormányra menjen át.

## IRODALOM.

— Egy újságíró rekordja. Gilson Willets a híres amerikai újságíró, akinek a neve mint író is igen ismeretes, most könyvet írt 18 esztendősi riporteri működéséről. Szépirodalmi művei Amerikában több kiadást értek meg. Legújabb könyvében 18 esztendő során hűségesen vezetett naplóját becsátotta a nyilvánosságra. A kiváló amerikai kollega kimutatja, hogy újságírói pályáján összesen 7.200.000 szót írt le és ezért 300.000 koronát kapott. Kilencven különböző heti és havi folyóiratba, negyven újságba írt cikkeket. Rövidebb cikkei összesen 500 lapban jelentek meg. Átlagos keresményét évente 18.000 koronára becsüli, de volt esztendő, amikor ez az összeg 27.000 koronára emelkedett. Naponta 8000 sort írt átlagosan. Az évek legalább a felét utazással töltötte. Bejárta Európát, Ázsiát és az Egyesült-Államok összes városait, összesen 200.000 angol mérföldet járt be. Néha öt centet kapott egy szóért, de egy centért is írt igen gyakran. A kiváló Gilson Willets arról nem szól egyedül, hogy hányszor kért előleget, hányszor kapott és hányszor nem!

— Nagyváradi újságírás. A nagyváradi sajtó új organummal szaporodott. — Tegnapi változatos tartalommal jelent meg a Nagyváradi esti lap, amely állandóan délután

fog megjelenni. Az új lapot Liptai Károly, a Nagyváradiak hosszú időn át volt jeles munkatársa szerkeszti.

## Harca készülnek a hazaárulók.

Általános sztrájk a választójog miatt.

Mióta a választói jog tervezete nyilvánosságra került, nem mulik el nap, hogy a bonyolult kérdés tájéka valamilyen újabb incidens föl ne merüljön.

Tegnap azok körül a nyilatkozatok körül folyt a vita, melyeket Andrassy belügyminiszter a függetlenségi pártban tett.

Ma a szociáldemokraták válasznak Andrassynek. Nem kevesebb, mint általános sztrájkkal fenyegetőznek.

A szociáldemokraták husvéti kongresszusán ugyanis ezt a határozatot hozták:

— Kimondja a kongresszus, hogy ha a kormány a jelzett prulális és nyíltan gyakorlandó szavazati jogot a parlament elé terjeszti, erre Magyarország ipari és mezőgazdasági munkássága a politikai tömegsztrájk kimondásával feleljen. A politikai tömegsztrájk mérvét, tartamát és módját ugyanebben az időben a pártvezetőség által egybehívandó rendkívüli pártgyűlés fogja megállapítani. Kötelességévé teszi továbbá a pártgyűlés egy a pártvezetőségnek, mint az egyes pártszervezetek vezetőségeinek az egész ország területén, hogy a politikai tömegsztrájk előkészítő munkálatait a központi pártvezetőséggel egyetértően haladéktalanul kezdjék meg. Az agitáció munkálatairól a pártszervezetek tartoznak a központi párttitkársághoz rendszeres jelentést tenni.

Miután Andrassy a függetlenségi pártban kijelentette, hogy a választói jog prulális és nyílt lesz, a szociálisták elveszik ezt a határozatukat.

Harca készülnek tehát. Előbujnak a sereg lovagai is e harca — akik mindig szeretnek a zavarosban halászni.

Mi azonban nem félünk ettől a harctól. Határtalan vakság volna ilyet feltetelezni józan, magyar polgároktól.

Még nem hintették el annyira a nemzetköziség világmegváltó eszméit, hogy önmagunk ellen szegyezzük a kifent kőst.

Az ilyen törekvések eredménytelenek lesznek. Az igazság utójára is felül kerekedik és a sárba fojtja ezeket az eszközöket.

## „Lovasszobor egy esperesnek.”

Megbízható tudósítás.

Egy fővárosi lapban a következőket olvassuk:

„Szabolcsvármegye közönsége volt esperesének, Görömbey Péternek lovasszobrot állíttatott Nagy Kálló piacán. — A talapzatot Szikszay András, Andrassy Kálmán, Korocz József, Szesztay Zoltán dr., Gönczy József, Nánassy Andor, Porzolt István és Keresztessy Sándor kortársainak életnagyságu csoportszobra díszíti. A szobor leplezési ünnepélye október 18-ikán lesz.”

A hír nemcsak kacagtató, de bosszantó, annál is inkább, mivel

hónapok előtt Görömbey névvel már egyszer visszaétek és felültették a fővárosi lapokat. — A hír beküldőjét ismerjük: Egy elmozdított református lelkész, aki ilyen csunya és megbolránkoztató módon akar csufot üzni Görömbey Péterrel, Szabolcsvármegyének egyik általános közszeretben és köztiszteletben álló ősz papjával.

Magunk részéről végtelenül csodálkozunk, hogy a fővárosi lapok egy ilyen hírnek felülnek, annál is inkább, mivel lovasszoborról van szó és egy esperesről, aki hála istennek még most is él, hivei és tisztelői körében.

Azt hisszük, hogy ezek után a fővárosi lapok megfogják nézni, hogy tudósítónk milyen hírt küldenek be, mert különben megtörténhetik még, hogy a lapokban az a hír is meg fog jelenni, hogy a nyiregyházi Bessenyei szobor megunta helyét és leszált a Koronába egy pikkolóra

## A vitás szindarab.

### Egy krisztus dráma eszmeje.

Nagy izgalommal beszélnek most a budapesti színészek, egy „Jézus” című szindarabról. A szindarab meséje Vágó Géza fővárosi színész agyában fogamzolt meg.

A meséje ez: Jézus megjelenik ma a földön, anarkistának nézik és négy felvonáson keresztül ugyanaz történik vele ma, ami a bibliában; végül a törvény elé kerül és halálra ítélik.

Vágó Géza, aki nem hivatásos író, témájával társszerzőt keresett és társult a darab megírására Szemere Györggyel, az ismert nevű magyar íróval. Szemere, amikor megkayta Vágótól a darab jelentését, kijelentette, hogy a legnagyobb ambícióval fogja a darabot megírni a nyár folyamán, hogy az a legközelebbi szezonra színrekerülhessen.

A darabot a scenárium alapján, Beöthy igazgató elfogadta előadásra, szerződést kötött a két szerzővel és a szerződésben kikötötte, hogy a dráma kézírata szeptemberig szállítandó. Kétezer koronát kaptak, melyen természetesen megosztottak.

Szemere György átvette Vágótól a scenáriumot és az első felvonás kéziratát, melyet Vágó írt meg és visszavonult valahová a tengerpartra, hogy békén és nyugodtan írja meg a darabot.

Augusztus vége felé tért vissza Budapestre Szemere a Jézus című darab teljesen kész kéziratával. Bejelentette, hogy a darab kész ugyan, de többé nem a Vágó Géza és Szemere György műve, hanem kizáróan csak a Szemere Györgyé.

— Igaz ugyan, — mondotta, — hogy felhasználtam Vágó témáját és a scenáriumát (a megírt felvonást eldobtam) a darab azonban mégis csak az én művem. Elhatározásomhoz pedig annyira ragaszkodom, hogy inkább a darabot örökre eltemetem, mintsem, hogy megosszam a szerzőséget Vágó Gézával...

Mindennap korán reggel megjelenő lapunk előfizetési ára egy negyedévre 3 korona. Megrendelhető Arany János-utca 2.

## Színház. Művészet.

### Műsor:

Szombaton: „Tatárjárás” operette C bérletben.

Vasárnap délután: „Goldstein Számi” bérletszünet.

Vasárnap este: „Tatárjárás” operette bérletszünet.

Hétfőn: „Szabin nők elrablása” vigjáték A bérletben. Gyöngyi Izsó és Jolán bemutatkozója.

Kedden: „Szigetvári vértanúk” dráma B bérletben.

Szerdán: „Bob herceg” operette C bérletben.

Csütörtökön: „Piros bugyelláris” népsz. A bérletben.

Pénteken: „Sámson” dráma ujdonság B bérletben.

Szombaton: „Szép Heléna” operette C bérletben, új rendezéssel.

Vasárnap délután: „Sulamith” daljáték bérletszünet.

Vasárnap este: „Harang” legenda ujdonság bérletszünet.

\* **A tegnapi színházi est.** Tegnap este a „Tatárjárás” ismételte meg színtársulatunk. A szép számú közönséget, a szövegkönyv fogyatékosaiért némileg kárpótolta a darab in ven ciotus zenéje. Kálmán Imre muzsikája mindenesetre komoly értékes munka, szinte kikiváncokzik az operette keretei közül. Egy pár ügyes kuplette is élénkíti a darabot, amelyek közül az „Adj egy édes csokot” kezdetű és a „Kettős könyvitel” már is általánosan ismeretesek Kálmán Imre ezzel az operette zenéjével mindenesetre szép reményekre jogosít, kár, hogy nem talált hozzá szerencsésebb librettót. Különböző a tegnapi előadás is Ferenczy ügyes rendezését dicséri. (Sz. F.)

\* **Színházi hírek.** Színtársulatunk személyzete, egyszerre két premierre készül. Pénteken, október 9-én kerül színpadra először „Sámson”, Bernstein világhírű drámája. Az előadásban az egész elsőrendű drámai személyzet van foglalkoztatva. Az előadást Békecs Gyuia rendezi. Vasárnap Pásztor Árpád nagysikert aratott poétikus darabja, „A harang adatik először. Szombaton Offenbach klasszikus zenéjét eleveníti fel az igazgató, a címszerepben Zilahyné S. Vilimával. A szép Heléna legközelebbi előadását egész új rendezéssel állítják be, mely teljesen elüt az eddigi traditionalis, sablonos Heléna előadásoktól. Jövő héten kezdű vendég szereplését a Monte-carlo-i udvari opera „repülő-ballet” társasága, mely egy világhírű attrakció. Előadják a virágok fakadása című balletet.

## A pajkosság vége.

### Jatek a puskaporral.

Megrendítő tragédia történt tegnap a külsőségi tanyák egyikén. Gyermekek, kik az iskolán kívül töltött szabadidejüket játékokkal töltik, oly veszedelmes játékot eszeltek ki, mely véres áldozatot követelt.

Tisák Ferenc tanyasi lakos Ferenc nevű tizenhárom éves fia tegnap délután három pajtásával összebeszélte, hogy kimennek a tanyák közé s ott tültik el idejüket. Megbeszéltek, hogy a különböző játékok mellett robbantani is fognak.

A kis Sisák Ferenc el is ment egyik kisteleki üzletbe s egy konyakos üvegbe puskaport vett. Jó erősen bedugaszolva, az üveget zsebre tette és elindultak a tanyák közé.

A gyerekek odakünt tanakodtak, hogy miként robbantsák fel a puskaport. Sisáknak pokoli ötlete támadt. Csendre intette barátait s mondá:

— Fiúk! Majd én meggyújtok egy rongyot s arra szórjuk a puskaport.

— Jó! — kiállították valamennyien.

Sisák elővette gyufáját, egy nagy darab rongyot meggyújtott s ekkor körbe ültek. A lóporral teit üvegből kivette a dugót s lassan szórni kezdte a puskaport az égő rongyra. Még jóformán le sem ültek a gyerekek, mikor egy rettenetes robbanás hanyatt vágta valamennyiüket. A puskapor tüzet fogott s az üvegben levő puskapor iszonyu erővel felrobbant.

A gyerekek mintegy 10 percig feküdtek eszméletlenül. Csodálatos, hogy a gyerekek az ijedségen kívül csak kisebb sebeket kaptak.

## HIREK.

— **Gyűlés a kamarában.** A kamara tegnap tartotta a közgyűlést előkészítő kereskedelmi osztály ülését Szent-Királyi Tivadar elnöke alatt. Szávay Gyula titkár beszámolt az ipartörvénytervezet biralata tárgyában lefolyt kamarai munkásságról és annak eddigi eredményét az osztállyal közölve, az azt helyeselte, elfogadta és a közgyűlés elé terjeszteni határozta. Azután dr. Rác segédtitkár a vasárnapi munkaszünetről szóló törvénytervezetet ismertette, aminek kapcsán az osztály pontonként megállapította módosító javaslatát. Lényegében az osztály a teljes vasárnapi munkaszünet mellett való állásfoglalást fogja a közgyűlésnek javasolni. Végül dr. Redei segédtitkár a Máv. üzletszabályzat revizionális tervét ismertette és tekintettel arra, hogy ez a tervezet lényegében már nemzetközi megállapodás eredménye, közölte a még javaslatba hozható módosításokat, melyeket az osztály el is fogadott. Legfontosabb módosítások egyike az, hogy a nem nyirkos áru megengedett súlyvesztését egy percentről fél percentre szállíttassék le. Ezzel az osztályülés véget ért.

— **Az OMKE és a végrehajtási bélyegkötelezettség.** Köztudomású dolog, hogy a pénzügyminiszter a bejelentésekhez csatolt értesítéseket 30, illetve 20 filléres bélyeglettel köteles megírni; ez ellen az OMKE központja felterjesztéssel élt, aminek már meg van az a fogadata, hogy a pénzügyminisztérium sürgős rendeletet intézzen az összes pénzügyigazgatóságokhoz, hogy a bélyegtelenül beadott értesítések után lelet ne vegyenek fel, hanem csupán az egyszeres bélyeg követeljen. A rendelet maga is beismeri, hogy az értesítések bélyegkötelezettsége maga is vitás, egyben intézkedett a rendelet, hogy oly esetekben, mikor a hatóságok a leletet már felvették, ez a fél kérelmenek bevárása nélkül hivatalból töröltesék és csak az egyszeres bélyeg követelendő a féltől. Örömmel jelenthetjük, hogy az OMKE közérdekű akciójának első része már sikerrel járt; az egyszeres illeték törlése, illetve az annak esedékessége iránti kérdés még a jövőben lesz elintézve és szintén békédező kilátásokkal; ebből a célból elegendő volna, ha a majdan kikézbetendő fizetési meghagyásokkal a felek várának; legfeljebb egy-kétöt bocsátásának felebbezés végett a pénzügyigazgatóságokhoz és amennyiben ott elutasítottának, panasz végett a pénzügyigazgatóságokhoz és amennyiben ott elutasítottának, panasz végett a közigazgatási bíróságokhoz; a kerület titkára szívesen szolgál részletesebb felvilágosításokkal az eziránt majd hozzáfordulókhoz; ha már most annak idején a közigazgatási bíróság az értesítések bélyegmentességét állapítaná meg, akkor a már felragasztott bélyegek visszatérítés tárgyát fogják képezni.

— **Szélhámós urinó.** Egy urinó járta sorról-sora a házakat Debrecenben s különféle jótékonycélokra

Modern fényképek, fényképes levelező-lapok, fénykép nagyítások, olajfestésű arc-képek **művészies kivitelben.**  
VAMOSER és BURG műterem DEBRECEN, Egyház-tér 3. sz. a.  
o o o (a Nagytemplomnál.) o o o

könyöradományokat gyűjtött. — Az elegáns megjelenésű hölgyet mindenütt szívesen látták s tehetőségükhöz mérten mindenki adakozott a humánus célokra. — Azonban csakhamar kiderült, hogy a jótékonyág nevében kéregető urnó sohasem jutatta rendeltetése helyére az összegyűjtött pénzt, hanem a saját céljaira fordította. — A valamikor jobb napokat látott uri családból származó nő szélhamossága kinos feltűnést keltett s előkelő hozzátartozói közbelépek, hogy a kellemetlen ügyet lehetőleg békés uton intézzék el.

— **Magánlak sértés.** Szilágyi János balmazújvárosi lakos és felesége sehogy sem tudtak bele nyugodni abba, hogy a házukat elárverezték. Már három ízben ütötték meg házuknál a dobot, azonban ők egyszer sem engedelmességek a bírói végzésnek s a házukra rátett lakatokat mindig letörték s vissza költöztek. A törvényszék legnap vonta felelőségre őket magánlak sértésért s Szilágyi Jánost 6 havi fogságra, Szilágyi Jánosné pedig 6 havi börtönrre ítélte.

— **Javíthatatlan.** Már több ízben ítelték el különféle büntetésekért Deli Istvánt, azonban a törvény szigora csak nem fogott rajta s nem tért a jó útra. A törvényszék tegnapi ülésén összbüntetést szabott ki reá, amely 8 havi börtönrre terjed.

— **Tengerit loptak.** Molnár Juliánna és Végh Lajosné hajduszovátai lakosok rutul visszaverték a Kapusi Mihály bizalmával. Ugyanis a Kapusi Mihály által gondozásukra bízott sertések hizlalására adott tengeriből 2-3 ízben egy-egy félvékonyit elloptak és azt eladták. Ért a tettökért a törvényszék Molnár Juliánánát 2 havi, Végh Lajosné pedig 1 havi fogságra ítélte.

— **Megzsarolt asszony.** Kóbor cigányasszonyok még mindig büntetlenül üzik a jövendőmondás külömböző nemeit, melyekkel rendszeren megzsarolnak kifosztanak egyszerű, jóhiszemű embereket. — Hiába, a nép között még mindig hitelre talál a babona s így könnyen lépemennek. — Tegnap is özv. Szabó Jánosné mártónfalvi lakoshoz beállított egy cigányasszony mézes-mázos szavakkal rávette, hogy jövendőt mondhasson neki. — A cigányasszony különféle hókuszpókuszok között azt jövendölte neki, hogy holnap reggelre meg fog halni, ha azonnal nem fizet neki ötven koronát. — A szegény asszony megrémült, alkudozni kezdett a cigányasszonnyal, aki azonban hajthatatlan maradt s így átadta neki a kért összeget. — Özv. Szabó Jánosné a kiállott izgalmaktól, beteg lett s később hozzátartozói tanácsára megtette a feljelentést a csendőrségnél, amely keresi a zsaroló cigányasszonyt.

— **Zugkávéházak.** Debrecen külső ségei, a középponttól kissé távol eső részei, tele vannak zugkávéházakkal, eldugott koresmákkal és más efféle sötét helyekkel, amelyek állandó tanyái a legkésőbb egzisztenciáknak, a legveszelembesebb gazembereknek, a legveszelembesebb hamis kártyásoknak, akik egy vagy másféleképpen mindenkit kifosztanak, megrabolnak, aki csak hálójukba kerül. — Ide bástyázzák el magukat a leg-

veszedelmesebb gonosztevők, innen csapnak le áldozataikra, aki többnyire már annak is örül, ha ép bőrrel menekül meg pénzét s mindenét ezeknek a sötét alakoknak zsákmányul hagyva. A hatóság csak akkor vesz tudomást ezekről az éjjeli barlangokról, amikor egy-egy nagy múltú lakója eredményesen kizsebeli a gyanútlanul betévedt. Minden esetre itt az ideje, hogy véget vessenek ezeknek a tarthatatlan állapotoknak! A rendőrségnek állandóan résen kell lennie s szemmel kell tartania ezeket a titkos, eldugott helyeket s meg kell akadályozni, hogy ezek az éjjelivagjai folyton veszélyeztessék békés polgárok vagyion és életbiztonságát!

— **A Debreceni Faipar r.-t.** Szeptember 27-én tartott meg első közgyűlést, amely alkalommal az igazgatóság alkalmat nyújtott arra, hogy a részvényesek s az érdeklődők az egész ipari telepet a gépek teljes működése mellett megtekinthessék. — A Faipar r.-t. működését egyik oldalról már ismertük: t. i. tűzifa kereskedést, aminek életképességét s kiterjedtségét eléggé bizonyították a társaságnak különösen a tél folyamán városunk utcáin sűrűn közlekedő s a vagott fát leolmozottan szállító kocsik. Meglepetés számba ment azonban a társaság más irányú működése, nevezetesen a Faipar berendezés, aminek célját számtalan gép és sok munkás kéz szolgálja. — Az asztalos és esztergályos üzlet körébe tartozó félkészárúknak már is nagy készlete s a berendezkedés nagyobb arányai azt sejtetik, hogy a Faipar r.-t. tűzifa kereskedése mellett már is számottevő gyárállalat, amely helyes vezetés mellett rövid idők alatt hivatva lesz városunk ipari jelentőségét nem kis mértékben előmozdítani. — Az igazgatóság ígéretét bírjuk egyébként, hogy a vállalat gyári tevékenységét a legközelebbi időkben a nagy közönségnek is be fogja mutatni, amire már ezuttal is felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— **Royal kávéház** villany fényben, gyönyörű látványosság, Villany levegő tisztító, külön termék, ebéd, utána fekete és uzsonna kávé különlegességek. Színház után meleg és hideg vacsorák. Külön termék esténként. Elsőrendű zenekar. Előre lehet ebédet és vacsorákat rendelni. Bal- és külföldi borok, figyelmes kiszolgálásról gondoskodik Hauer Bertalan tulajdonos.

— **Jó házból** való fiu, üveg és porcellán üzletbe, tanulónak felvétetik. Blatner, Csapó-utca 1.

**Percel Carola** tánciskolájában a beiratkozások megkezdődtek. Szent Anna-utca 22. szám.

*A legjobb minőségű kézitáskák, pénz- és szivartárcák beszerzésére bizalommal ajánljuk az előnyösen ismert Mentze Henrik ujdonságok áruházát Kosuth-utca 4. szám.*

### A koleráról.

Levél a szerkesztőséghez.

Napról-napra érkeznek hozzánk a kérdezősködő és panaszos levelek, amelyekből egyet leközlünk azért, hogy felhívjuk a hatóság figyelmét a szükséges intézkedésekre.

Tekintetes szerkesztőség!

Most jöttem meg utazásomból. Megfordultam több vidéki városban s láttam, hogy a hatóság mindenütt megtesz minden szükséges intézkedést az epidémia fellépése ellen. Teljesen tisztában vagyok azzal, hogy a

félelem korai. De sohasem korai a védekezés. Minthogy pedig a védekezés legelőkelőbb része a tisztaság és az élelmiszerek hatósági vizsgálata, nem lehet felesleges ezen intézkedés nálunk sem, ha csupán köztisztasági és közegészségi szempontból tekintjük azt.

Sajnos, nálunk a köztisztaság és közegészségügy nagyon gyenge lábon áll. Az utcákról nem beszéltek, de igenis nagyon sokat beszélhetnék különösen a Hatvan-utca mellék utcáiról, ahol a házakban a szemétdombok és pócegödörök hónapokon át nem hordják ki s döglés szagot terjeszt, mert nálunk a decimicálás ismeretlen fogalom.

A piacon árusított tejet csak nagy ritkán vagy egyáltalában nem vizsgálják, tehát szabadon garázdálkodhatnak a tejhamisítók egészségünk rontására.

A Hatvan-utca végén piszkos és rothadt gyümölcsöt árulnak. Vajon ki törődik mindezekkel? Persze az orvosoknak és gyógyszerészeknek is élni kell. Nohát élnék is, még pedig elég jól. Talán mégis jó lenne, ha a hatóság tekintetbe venné azt, hogy nem lehet mindenki orvos s különösen nem gyógyszerész, mert elfogytak a patika jogok s jó lenne tenni valamit a köztisztaság és közegészségügy érdekében.

Teljes tisztelettel  
F. S.

### Krónika.

× **(Egy kis matematika)** A leggalválosabb pezsgőgyáros egy ügyes reklámért a kialakított hirdetését összesen felül küldött egy bohémnek husz palack pezsgőt.

— Mit csináljak én ennyi iállal? — döbönt meg a bohém, hiszen meg lehet ennyiben fürdeni is.

A vendéglős előnyös ajánlattal közeltett feléje.

— Megveszem palackját két forintjával.

— Gilt. Hol a pénz?

A pénz előkerült, a bohém pedig ujra feisóhajtott:

— Fölvet a vagyion. Ennyi bankóm még sosem volt egy rakáson, mert most minez kezdjek? Törlesszek a szabánál? Dehogy, az igen türelmes férfit és kikacagna. Egyéb adósságot törlesszek? Éjnye, éjnye, hát olyan sietős? Nem, egészen mást teszek, ugyanis rég mulattam.

Véletlenül találkozott két kenyeres pajtásával, azok nagy nehezen az első szóra engedtek a hívásának s elmentek vele mulatni.

Megittak összesen tíz palack pezsgőt s ezért a vendéglátó fizetett ötven forintot, elosztogatott továbbá borralalónak másik háromat.

S a matematikai probléma?

Az még csak eszébe sem jutott.

× **Prológus.** A tudós, Pompei egy átriumában, a márvány medence mellett csomó összetört mozaikot talált. Mindenképpen megkísérelte összeillesztgetni, de nem sikerült.

Semmi értelme nem volt a színes darabkáknak, ha egymás mellé tette. Végre is megunt a dolgot, — hiszen ő a esatornázást tanulmányozni ment Pompeibe — és otthagya az egészet.

Odajött egy vándorló, kopott poéta és ő elkezdte összerakogatni a színes darabkákat és elgondolkozott rajta: vajjon mi lehetett ez a fehér foltocska a zöld alapon, egy galamb szárnyának, egy asszony nyakának a folytatása? És mert nem tudta összeilleszteni — hát hozzá álmodta a folytatását.

× **Vihar előtt.** Az asszony kihajolt az erkélyen. Felette nehéz, ólomszínű volt

**MOZI!** Széchenyi-kávéház helyiségében (Vas-uttal szemben) **MOZI!**  
Ma este gazdag új műsor.

Nincs otthon a macska (bohózat). — A herceg mint udvari bolond (bohózat sláger). — A kocsigyártó leánya (dráma, ujdonság). — Valódi kincs (életkép, dráma, sláger). — A szerelem győz (rendk. érdekes). — A Bűvös papiros (látványos, színes, ujdonság a Széchenyi-kávéházban.)

az ég, valahol fent a magasban a szél rázza a leveleket, de lent még csend volt.

Ez az asszony várt. Egyszerre egy szélroham végig separt a kerten, a fák zugva hajoltak és egy letépett levél csapódott az erkély kőkozáira.

Az asszony még jobban előrehajolt és élvezte a szélvihart, mely szétrombolta haját és belekeverte ruhája csipkéibe, végigseperte homlokát, fedetlen nyakát és keblét. Mindig könnyebben lélegzett, mintha nehéz felhők, szürke fatyak szakadtak volna el a letépett csipkefoszlányokkal együtt. Mintha a vihar elseperte volna homlokáról az emlékeket — szívből a vádat gyűlöletet, szerelmet.

Vége mindennek. Nagyon sóhajtozott, — oly könnyűnek, oly boldognak érezte magát.

Nehéz, hideg esőcseppek csaptak arcába. Megfordult.

A nyitott erkélyajtóban a férfi állott.

## Iránytű nélkül az Océán közepén.

### Veszélyben a hajó!

Fiuméből jelentik: A „Szeged” nevű magyar gőzös parancsnoka, Bassich kapitány, aki e napokban Triesztbe érkezett, jelentette, hogy az Atlanti Océán közepén az északi szélesség 26 15 foka és nyugoti hosszúság 14 37 foka alatt az „Antonio” nevű portugál vitorlással találkozott össze, amely zászlójelzéssel közölte, hogy bajban van és beszélni óhajt.

A „Szeged” parancsnoka nyomban meglassította gőzösmenetét s a veszteglő vitorlás első tisztje az időközben vizrebocsájtott csónakon rövid negyedóra alatt a magyar gőzös fedélzetén volt.

Itt előadta a „Szeged” parancsnokának, hogy Délamerikából szórt hal rakománnyal Las Palmazba neyven nap óta vannak tengeren s mintegy 15 nap óta iránytű nélkül bolyonganak az Océáon, mert mind a két iránytűjüket egy villámcsapás megrontotta és azok teljesen hasznavehetetlenekké lettek.

A „Szeged” parancsnoka azonnal megállapította a vitorlás helyét a térképen és a las palmazi utirányt is, amely az „Antonio” vitorlás utjának folytatására szükséges. A portugálok kérésére még tüzelőanyaggal is ellátták az „Antonio” személyzetét, majd szíves üdvözlésekkel bucsút véve egymástól, eltávoztak.

## Távirat és telefon.

### A spanyol királyi pár a muzeumokban.

Budapest, október 2. Alfonzó spanyol király és neje Eugénia királyné ma délelőtt meglátogatták a szépművészeti és mezőgazdasági muzeumot. Este a Park-klub tisztelőikre tea-estélyt rendezett. Ma Karácsonyi Jenő gróf vendégei lesznek.

### Szerencsétlenség egy osztrák gőzáruban.

Budapest, október 2. Budán az angyalföldi c-avargyárban egy épület rész beszakadt s több munkát mag alá temette. A sebesültek és halottak számát ez ideig még nem sikerült megállapítani.

### A koalíció a királynál.

Budapest, október 2. A király az osztrák koalíció vezető tagjait csütörtök délelőtt 8 órára a magyar koalíció tagjait pedig délután 2 órára magához idézte.

**Dr. KARDOS SAMU**

és

**Dr. GÁBOR JENŐ**

társ-ügyvédi irodája f. évi augusztus 16-tól kezdve Ipar- és Kereskedelmi Bank, Piac-u. 58. sz. a. palotájában I. emelet 14. ajtó szám alatt van.

# Iskolás-

gyermek részére, kész fehérneműk zsebknédők, harisnyák, paplanok, matracok, pokrócok, (flanell takarók) és ágyszerítők legnagyobb választékban s legjutányosabb árakon kaphatók

**Kardos László**

vászon- és kelengye-üzletében

Debrecen, Kossuth-u. 9.

**A HAJDUMEGYEI MÉHÉSZEGYLET**  
**MÉZ**  
TERHÉKEINEK MEGBIZOTT ELÁRUSÍTÓJA  
**DEUTSCH LAJOS**  
FÜSZERKERESKEDŐ PIAC-UTCA 38.

1 kgr pergetett méz 1 kor. 20 fillér.

237,030—908. sz.

M. kir. államv.

## Pályázati hirdetmény.

Alulírott igazgatóság, a m. kir. államvasutak vonalain, illetve műhelyeiben 1909. és esetleg 1910. évben szükséges kefekötő és kefék szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anyagokat és azok egy évi mennyiségét feltüntető ajánlati űrlap, valamint a szállításra vonatkozó és az ajánlattételnél kötelező részletes módokat tartalmazó ajánlati felhívás az alulírott igazgatóság „Anyag- és leltárbeszerzési szakosztály”-ánál (Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 73. sz. II. emelet 43/a ajtószám alatt) díjtalanul kapható.

Az előírt módon kiállított ivenkint egy koronás m. kir. okmánybéllyeggel ellátott és aláírt ajánlati felhívással együtt sértetlen borítékban elhelyezve a cég pecsétjével lepecsételve legkésőbbben folyó évi október 22. déli 12 óráig a fentemlített szakosztálynál benyújtandók, vagy posta útján oda küldendők.

Az ajánlat borítéka e felirással látandó el: „Ajánlat 237,030—908. számhoz.”

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó cikkek egy évi értékének 5%-a, legkésőbbben f. évi október hó 21-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak budapesti, központi főpénztáránál akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban teendő le.

Bánatpénzül nélkül, vagy később benyújtott, valamint az olyan ajánlatok, melyek nem az előírt módon tételnek, vagy amelyek az aláírandó ajánlati felhívás nélkül, továbbá le nem zárt és le nem pecsételt s nem sértetlen borítékban nyujtatnak be, vagy távirati uton érkeznek, végül pótajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

Budapest, 1908. évi szeptember hóban.

A m. kir. áv. igazgatósága.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

**Elegáns façon!**

Heti gyártás 15000 pár.

Kitűnő hírnevünket

● szolid alapelveinknek ●

köszönhetjük.

**CIPŐÁRUKAT**

a cipő talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Honl ipar.

Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből.

Férfi cugos cipő, erős bőrből . . . . .	frt. 3.30
Férfi füzös cipő, kitűnő Box-bőrből . . . . .	„ 4.50
Férfi füzös cipő, valódi Box-Calf-ből, kedvelt sétánycipő. . . . .	„ 5.75
Férfi füzös cipő, legfinomabb Chevauxból, igen könnyű, Goodyear varrott . . . . .	„ 6.—
Férfi cugos tisztí cipő, legfinomabb Chevauxból, sima . . . . .	„ 6.50
Férfi gombos cipő, I-a Chevauxból, nagyon elegáns, Goodyear varrott . . . . .	„ 7.—
Férfi hegymászó cipő, legjobb Box-Calfból, American Style . . . . .	„ 7.50

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermekcipőkben. Kizárólag magyar gyártmány.



Különlegesség  
**„Goodyear Welt”**  
árakban.

A jelenkor  
elismert legjobb  
minősége.

**Legnagyobb választék!**

1200 munkás és hivatalnok.

Honl ipar.

Női füzös cipő erős bőrből, . . . . .	frt. 3.—
Női gombos cipő, box bőrből . . . . .	„ 4.25
Női füzös cipő, fekete Box-bőrből, igen szolid kidolgozású . . . . .	„ 4.—
Női füzös cipő, I-a Box-Calf-ből, nagyon elegáns, Goodyear varrott . . . . .	„ 5.50
Női gombos cipő, legfin. Chevauxból, Goodyear varrott, elegáns façon . . . . .	„ 6.—
Női cugos posztó cipő, körül bőrrel . . . . .	„ 3.25
Női posztó cipő magas szárral gummi szinglivel körül bőrrel . . . . .	„ 2.50

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermekcipőkben. Kizárólag magyar gyártmány.

**„TURUL”** cipőgyár r.-t. debreceni főraktára Piac-u 48.

249,079—908. At.

M. kir. Államvasutak.

**Figyelmeztetés.**

Félfaru vasuti-jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok kiállítása és a már használatban levőknek érvényesítése az 1909. évre.

Az állami és törvényhatósági tisztviselők, továbbá az állami és törvényhatósági nyugdíjasok félfaru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványai, a jövő 1909. évre leendő érvényesítés végett a m. kir. államvasutak igazgatóságához (Budapest, VI., Andrassy-ut 73. sz.) már f. évi október hó 15-étől kezdve beküldhetők, legkésőbb azonban december hó 31-éig okvetlenül beküldendők.

Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a f. évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, a jövő 1909-ik évre azonban ily igazolványt maguk részére szerezni kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fent jelzett időben kell kéréselniük.

Különösen figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy az igazolványok érvényesítéseért és az újak kiállításáért járó 1 korona kezelési illeték m. kir. postabélyegekben rovandó le. A postabélyegek a betérjlesztendő névjegyzékre, vagy kérvényre ragasztandók fel.

Késpénz vagy okmánybélyeg kezelési illeték fejében nem ragasztatik fel.

Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is figyelmeztetjük, hogy a folyamodványon a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által igazoltatni kötelesek azt, hogy semmiféle díjazott tisztségek vagy fizetéssel járó hivatal nem viselnek.

Budapest, 1908 szeptember hó 24.

A m. kir. áv. igazgatósága.

(Utánnomás nem díjazatik.)

**A Párisi  
Nagy Bazár**  
Dégenfeld-tér 7. sz.  
alatt, a kenyér-piacon van.

**Találmányok és fogalmak**

Keresünk folyton jó és szabadalommal védhető találmányokat átvenni és értékesíteni azonnali magas késpénz fizetéssel vagy nyereségrészesedéssel az egész szabadalom tartósága alatt

Találmányok melyek még nem állnak hivatalos védelem alatt. Általunk eszközöltetnek, illetve megkerestetnek.

Ugyszintén minden szabadalomjogos és szabadalomtiszta ügyekben költségmentesen adunk felvilágosítást.

Ajánlatok intézendők: Patentanwälte Ingenieur Krug und Professor Aquilar Basel (Schweiz) Freiestasse 32.

Szabadalmi hivatal találmányok és szabadalmak eszközölése és értékesítése az összes országokban. Akérdések duplaportóval látandók el.

**14—16 éves**

kifutó fiúk havi fizetésével felvétetnek a kiadóhivatalban:  
**Arany János-utca 2-ik szám,**  
(Hungária kávéház.)

**Az iskolai év**

kezdeté alkalmából ajánljuk dusan felszerelt rak-tárunkat a t. szülők szives figyelmébe. Fiu- és férfingek. Lábravalók és harisnyák. Nyakkendők, paplanok. Madracok és flanel takarók nagy választékban feltűnő olcsó szabott árakhoz:

**Szabó Lajos Fiai**

vászon-, divat és szőnyegáruháza Debreczen, Rózsa-utca.

Másolat a 33,865—1908. üv. számhoz.

25,645—1908. III. M. kir. áv. üv. Szeged.

**Pályázati hirdetmény.**

A Szécsány állomáson megüresedő p. u. vendéglő bérletére a f. évi augusztus hó 14. kelt 25,645. szám alatt hirdetett pályázatot érvényen kívül helyezzük és arra ezennel újabb nyilvános pályázat hirdettetik. A bérlet fenti vendéglőre nézve 1908. évi december hó 1-ével veszi kezdetét és tart ezen időponttól számított 5 éven át vagyis 1913. évi november hó 30-áig.

Bérlőnek a következő helyiségek bocsátatnak rendelkezésére: az emeleten 2 szoba és az árnyékszék közös használata, a földszinten 1-2. oszt. étterem 47.15 m<sup>2</sup> egy közös célna sznlgáló III. oszt. váró- és étterem 59.78 m<sup>2</sup>, egy 17 m<sup>2</sup> területű tálaló, 320 m<sup>2</sup> területű nyitott kert, a pincében egykonyha, 1 mosogató, 1 élés kamra, egy pinse, azonkívül egy jégverem.

Az 1. koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat a m. kir. államvasutak fent kiirt Szécsány állomása pályaudvarán levő vendéglő üzletre” felirattal ellátott lepebsélt borítékba zárt nemkülönben kellő okmányokkal felszerelt ajánlatot 1908. évi október hó 22. déli 12 óráig az alulírott üzletvezetőség általános osztálya főnökénél (üzletvezetőségi palota I. emelet 21. sz. ajtó) vagy személyesen vagy kir. posta útján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200, azaz kétszáz korona késpénzben vagy állami letétre alkalmas értékpapirokban a szegedi üzletvezetőség gyűjtőpénztárában 1908. évi október hó 21. déli 12 óráig vagy személyesen vagy királyi posta útján beküldendők.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régiebb, utolsó napi árfolyam szerinti értékben, de soha a névértéken felül számíttatnak.

Késpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik. Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlítendő ugyan, de a letétről nyert elismervény nem csatolandó.

A vendéglő bérletre vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (Zsóter ház II. em. 4. sz.) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, melyek táviratilag tételnek s végül olyanok, melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem tételét, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a berösszegré való tekintet nélkül történik.

Szeged, 908 szeptember hóban.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államvasutak.

233,966—1908. sz.

**Pályázati hirdetmény.**

A m. kir. államvasutak igazgatósága Budapest északi főmühelyi szertárában az 1908. év második évharmadában feleslegesként összegyűlt s jelenleg készletben levő különböző ócska fémanyagokat értékesíteni óhajtván, ezek eladására céljából nyilvános pályázatot hirdet.

A vevő köteles a neki eladott mennyiségeket a felszólítás vételétől számítva 14 nap alatt a pénztártól okvetlenül átvenni és a szertárból eltávolítani.

A ajánlati árak az anyagoknak az illető szertárban való átadása, illetve átvétele mellett értetnek, vasuti kocsiba való felrakásukról és továbbszállításukról a vevő tartozik gondoskodni. Esetleg csomagolási költségek szintén a vevők által viselendők.

A pályázni kívánók kéretnek, hogy egy koronás magyar okmánybélyeggel ellátott, sérletlen és lepecsételt borítékban tett ajánlataikat a magyar királyi államvasutak igazgatóságának anyag és leltár beszerzési szakosztályában (VI., Andrassy-ut 72. sz. II. em. 43—a ajtó) a következő címzéssel: „Ajánlat ócska fémanyagok megvételére 23,367—1908. számhoz” 1908. évi október hó 27-ének déli 12 óráig benyújtani sziveskedjenek, amikor is azok ugyauott felbontatni és felolvasatni fognak, megjegyezvén, hogy a versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok kizárólag az ezen ólra rendelt és az említett anyag és leltárbeszerzési szakosztálynál egy példányban ingyen kapható úrlapon, ennek rovatainak pontos kitöltése mellett állítandók ki. Az ajánlati ár számokkal és szóval irandó be. Az ajánlattevők az ócska anyagok eladására vonatkozó 122,291—96. sz. a. fennálló feltételeket magukra nézve kötelezőnek elismeri és azt 60 fillér m. kir. okmánybélyeggel, saját és két tanu aláírásával ellátva ajánlataikhoz csatolni tartoznak. Ezen feltételek nyomtatványtárunkban példányonként 30 filléért megszereshetők, vidékieknek pedig a nyomtatványtárhoz intézendő írásbeli megkeresésre és az érte járó 30 fillér és 20 filléres postabélyeg beküldése ellenében postán megküldetnek.

Bánatpénzképen a megvenni szándékoló anyag értékének 5 százalékáa az ajánlat benyújtására kitűzött határidő előtt egy nappal déli 12 óráig késpénzben vagy állami letételekre alkalmas értékpapírokban főpénztárunknál letendő.

A bánatpénzt az ajánlattal egy borítékban beküldeni nem szabad, annak letétele azonban az ajánlaton felemlítendő.

A bánatpénz letételét igazoló jegy nem csatolandó az ajánlathoz, hanem az ajánlattevő birtokában marad.

Bánatpénz vagy fent idézett aláirt feltét-füzet nélkül, ugyszintén elégtelen bánatpénzzel, nem az előirt úrlapon tett, le nem pecsételt, nem sérletlen borítékban vagy elkésve beérkezett és távirati uton tett ajánlatok, valamint olyanok, melyek ezen pályázati hirdetményben foglaltaktól eltérő feltételeket tartalmaznak és melyekben javítások vagy vakarások fordulnak elő, figyelembe vétetni nem fognak. Pótajánlatok egyáltalában nem bocsátatnak tárgyalás alá. Az ajánlattevő ajánlatával, annak benyújtásától számított négy hétig visszavonhatlan kötelezettségben marad.

Az ajánlatok tetszés szerinti tételekre és részmennyiségekre is szólhatnak, de a m. kir. államvasutak igazgatósága is fentartja magának azt a jogot, hogy tetszés szerinti tételeket és részmennyiségeket engedhessen át, melyet ajánló, ha csak az ellenkezőt ki nem kötötte, elfogadni tartozik. A magyar királyi államvasutak igazgatósága fentartja magának továbbá azt a jogot, hogy az ajánlatok közül — tekintet nélkül az ajánlott árakra — szabadon válasszhasson és hogy végre a cél elérésére másféle intézkedéseket is teheszen.

Budapest, 1908 szeptember hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Világkiállítás Szt. Louis 1904 legfőbb kitüntetés Grand Prix

**Globusz**  
fémisztító  
kivonat

GLOBUSZ  
FÉMTISZTÍTÓ  
KIVONAT

minden más tisztítószer felülmúl

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel szedett szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beérkezik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Kiadó boros pince** Hatvan-utcai vásártér 69-ik számú házban, 30 ezer liter bor- és 1 raktár 5-600 métermázsa buza befogadására is alkalmas. Csicsó Lajosnál.

**50 hl. öreg szőlőtermését** kósernek eladom, kisebb részletekben is. Váry János Monostorpályi.

**Régebbi idő óta fennálló mosoda** helyiség **kiadó** Árpádtér 39. sz.

### Buzsu!

hol vagy? jőjj haza — nincs baj — kules a szokott helyen.

**Dlószeget** uton a hetedik kilométernél 17 köblös föld bérbe v. felébe kiadó. A tanyában értekezhetni.

**300 hektó** alig használt, boros hordók eladó. Cim a kiadó.

**Vigyázzon!** Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rosenberg Béni, Bádogzs-utca 4. sz. a.

**Új Boroshordók** minden nagyságban kaphatók Báró Gyórfy Miklós kádár-mester-nél Nap-utca 4. sz.

**Tajtékpipák,** Hermonikák, Cipők, eszmák, kézi és ládakfferek és piaci táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a „Munkás bazár“-ban Bádogzs-utca 4. szám.

**Bélyeggyűjtők!** Legritkább külföldi bélyegek fél és negyed áron dus választékban kaphatók Harmathynál Fűvészkert-u. 14.

**Fiatal intelligens nő** házvezetőnői állást keres kitűnő bizonyítvánnyal, elmegy vidékre is. „Kifogástalan“ cím a kiadóba.

### Boroshordó

használt, jó karban lévő eladó. Nyugoti-u. 34.

## Ki akar

legjutányosabb és szakszerűen telefonokat, villamos csengőket, számjelzőket, tűz- és betörés elleni villamos jelzőket berendeztetni? az forduljon **Földvári L.** Debreceni első elektrotechnikai gyár- és villamos szerelési vállalatához. Kossuth-utca 1. sz., (az udvarban.) Telefon 168. sz. Tanuló felvétetik.

### Amatőrök!

A városházzal szemben, a Schwartz-féle pipás-üzletben, hol mindennemű fényképező cikkek is kaphatók most érkeztek teljesen friss lemezek és papírok minden gyári árban.

### Kárpitos- és diszitő-műhely

Debrecen, Piac-u. 47.

(a főpostával szemben.) Elvállalunk minden e szakmába vágó munkákat, ebédlő, háló és szalonok kárpitozását, új afrik és lószőr matracok készítését és régiék felrészítését. Függönyök feltevést és gyermekkocsik diszítését. Kész diványok.

### Jutányosárok.

## Cinkezett

18-as plehvel fedendő be a királydaróci (Szatmármegye) ref. templom fedele. Ajánlatokat személyesen kérjük az ottani helyi ref. papi hivatalnál (vasárnap) október 4-ikén mikor a munkára a jelzett helyen árlejtés fog tartatni. Uti költség e célból vállalkozóknak nem lesz megtérítve.

### Kalapok

tisztítását, olliderek vasalását a legjutányosabb árak szerint készíti **őzv. Kiss Gáborné utóda BORZA ISTVÁN kalapos-üzlete Debrecen, Főplac, (Stenczinger-ház).**

## Debreceni faipar r.-tár.

ajánlja 3 éves vágású tűzifáit: elaprózva szekérben, házhoz szállítva és berakva:

Cserfát, Bükkfát, Gyertyánfát 4 felé vágva 10 mázsát 23 koronáért. — Vargafát 10 mázsát 24 koronáért. 5 felé vágva 1 koronával drágább. **Aprózott fát 5 m mázsánként már hazaszállítunk.** — Az aprózott fa tetszés szerinti mennyiségben mázsánként telepünkön átvéve **2 korona 20 fillér.**

1 öl cserfát hasábban . . . . .	33 koronáért
1 " bükkfát " . . . . .	32 " "
1 " gyertyánfát " . . . . .	34 " "
1 " vargafát " . . . . .	34 " "

Hazaszállítás ölenként 2 korona 80 fillér. Ugyanezen fák wagnszámra a legjutányosabb árak mellett kaphatók. — Megrendelések: telefon utján 544. szám, levelező-lapon, postautalványon, a részvénytársaság elárúsitóinál és megbízott ügynökünk utján eszközölhetők. A szállítást 24 óra alatt teljesítetik. A pontos szállítást ellenőrző bárcát kérjük figyelembe venni.

Az igazgatóság,



Megfojt ez az átkozott köhögés.

Dezső, Mihálovics Jenő, Muraközi László, Radakovics Géza, dr. Rotschnek V. Emil, Mauthner Alfréd és Tóth Béla gyógyszerészeknél.

### Egger-mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. Doboza 1 és 2 kor. Próbadozós 50 fillér. Fő- és szétküldési raktár: „Nádor“ gyógyszer-tár Budapest, VI., Váci-körút 17. sz.

Kapható Debrecenben: Balázs EGGER-mellpasztilla csakhamar meggyógyított.



Ödön, L. Kovács Nándor, Kocián

## Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

### a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek **díjtalanul** szolgál.

Villágtöltőtestek, csillárok és szerelvények **dus választéka.**

Telefon szám: 568

1063

## Donogán és Somossy

Menyasszonyi kelengye, szőnyeg, divatruháza

Debrecen,

\*\*\* Kistemplombazár. \*\*\*

Megérkeztek az őszi idény **ujdonságai** női ruhakelmék — Flanelek — selymek — ruha-  
o o o diszekben. o o o

**Óriási választék!**

Az őszi idényre gyönyörű szép

## Ujdonságok érkeztek

### Női ruhadiszekben

u. m. himzések, applicatiók, sujtás, tresse és zsinorzások, mellény-selymek bársonyok.

## Bosznay J. és Tsa

divatruházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.